

结果出来要 7 天，我领着阳阳在这个城市的游乐园游玩，看着他坐在旋转木马上，向我挥手叫“爸爸”时，我的心也飞了起来。

回到家，家里人急不可耐地问我结果，我把鉴定结果递给他们：“亲生的，我的种！”母亲激动得眼泪直流，立刻给阳阳去佛堂求了个平安锁。

阳阳的身世之谜自此烟消云散。

一天下大雨，阳阳打电话要我去接他，我当时正在单位忙于应付上级检查，不耐烦地说：“自己回家，我没时间。”

那场雨是今年最大的一场雨，好多路都冲断了。我是在第二天才找到阳阳的，他病了，嘴唇起了泡，烧到 39.5℃。

我被医生一通骂：“你是怎么当爹的？怎么能让孩子一个人在雨里淋？而且他营养不良，你平时是怎么养他的？”

一年多对阳阳的疏于料理，让他的体质比别的孩子差。我扛着领导的责骂请了 5 天事假，陪在儿子身边眼不眨地守着他，也守着我的未来。

阳阳病愈后，我问他：“我到底是不是好爸爸？”

阳阳答非所问地说：“妈妈去世前对我说，要我一定要好好照顾爸爸，爸爸生气时也要对爸爸好，要听爸爸的话。”

我紧紧地搂住了儿子。

阳阳 8 岁生日时，全家人为他庆贺。他戴上“王冠”许愿时一本正经地念念有词。我问他许的是什么愿，他认真地问我：“爸爸，你还爱我吗？”

我也认真地回答他：“爱，永远都爱。”

转眼到了妻子的忌日，那天，我把孩子领到她的坟前，献完花后，我把阳阳支开了，然后从口袋里掏出一张纸，那是真正的亲子鉴定结论书，上面写着，阳阳和我不具备血缘关系。

我抚摸着妻子的照片，喃喃地说：“我曾经对孩子不好过，是因为我恨你。但现在我已经不恨了，阳阳是你留下的孩子，我会爱他、宠他，我这辈子都会和他相依为命。”

说完，我把手里的纸撕了，像飞扬的雪花一样抛撒在妻子寂静的坟头上……



【生活智慧】

内心强大则世界辽阔

◎ 文/姜钦峰

有个年轻人去庙里问高僧：“求大师指点迷津，为什么我老是觉得自己很痛苦？”高僧笑而不答，顺手拿起面前的茶杯，倒满白开水，又抓了一大把盐放进去，然后递给他说：“你把这杯水喝下去。”年轻人吓得赶紧摇头：“不能喝！”高僧问：“为什么？”他说：“太咸了，谁都受不了。”高僧又问：“同样是这把盐，如果我把它放进湖泊里面，结果会如何呢？”他说：“这么一点盐，对湖水几乎没什么影响。”高僧点头微笑道：“盐是现实世界的烦恼，水就是我们生命的状态，只要我们的心量不断扩大，现实世界对我们的影响就会越来越

小，直至忽略不计。”年轻人恍然大悟，辞谢而去。

有的人偶有小获便得意忘形，遇到一点小挫折就寻死觅活，心量太小，难成大器。曾国藩是晚清中兴名臣、理学大师，为师为相，立德立功立言，在崇拜者眼中近乎完人。自曾国藩开始，才有“无湘不成军”之说，而他遭遇的挫折同样无人能比。他白手起家创建湘军，在十几年的戎马生涯中，遭遇失败无数，好几次差点全军覆没。他在前线出生入死，不光要承受失败的痛苦，同时还要面对同僚的嘲笑和排挤，应付上级的猜疑。换成别人，恐怕早已消极厌世，黯然放弃。曾国藩走向成功的历程，就是内心不断强大的过程。气度决定格局，一个人能经受住多大的打击，才能干出多大的事业。

2500 多年前，佛陀在菩提树下顿悟，从此开启了佛说。星月轮转，沧海桑田，世界早已改变了模样，可是人的烦恼丝毫未变。人生不如意事十之八九，也许我们不能改变世界，却可以改变自己，让烦恼变成大海里的一滴水。内心强大，则世界辽阔。